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Preţul abonamentului: 
Pe un an ¡60 Lei 
Pe jumătate de-an . . . . . . . . 80 „ 
Pe un pătrar de an . . . . . . 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un au . . -. 260 Lei. 

M a n u s c r i s e i e nu se înapoiează şi sa 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ* în Caransebeş. 

preţul hrserţrrinilor'î • 
Pentru ' publicaţiuni oficioase, conoafttf^. 
edicte etc. publicate de, 3 or,l,,dacă^?con{in 
până Ia 150 de cuvinte 12) Lei, jiâuă la 200 
de-cuvinte 180 Lei. de"âct tri-sus.-2<» € ţ f J 

Artă şi religie. 
Un înalt personagiu al zilelor noastre vrând 

să- legitimeze existenţa unei instituţii în felul 
în care este. alcătuită, a stabilit raportul între 
artă. şi religie cum urmează: „Mănăstirea şi 
teatrul paradox se zicea şi, chiar1 se caricaturiza. 
Nimic mai fals. Fiindcă religia şi arta sunt două 
laturi ale. aceluiaş sentiment inerent sufletului 
omenesc, de a se constitui, deasupra tuturor rea
lităţilor materiale, în raport cu absoltfCKL.,.cu 
infinitul, cu,puterea mistică, creaţcţare, intangi
bilă., prin raţiune, dar irezistent simţită sufleteşte.^ 

„In zbuciumările omeneşti, în calea civili
zaţiei, şi a desăvârşirii, religia.şi a r t a . a u fost 
totdeauna nedespărţite. Mai mult, orice om cult 
ştie, că la originea lor toate artele şi-au avut 
leagănul în umbra; religiilor şi toate religiile din 
toate. vremile s'au exteriorizat prin,artă: muzică, 
dans. pictură, sculptură, poezie înscenări teatrale, 
arhitectură. 

„.Religia şi arta. sunt mijloacele imateriali-
zării.•sufletului, sunt cei doi, factori ai moralei 
instinctului de conservare a omenirii, notele fun
damentale prin caii omul se desparte de.dobitoc". 
(Ziarul Universul din 23 Aprilie 192,7 nt. 96) f 

Mă opresc aci cu citatul, pentrucă .aceasta pre
zintă, partea ştiinţifică a problemei, dacă biserica 
şi teatrul sunt compatibile una .cu .a l ta . 

A căuta laturile; comune între religie şi artă: 
pentru a prinde punctele, ce. le uneşte-, es te ,un 
lucru, foarte^ bun. Dar de aci până. a face,.din 
artă-şi religie, „două laturi ale aceluiaşi senti
ment", fie. el constituit chiar deasupra > tuturor -
realităţilor materiale, e un pas enorm. Căci, în 

definitiv, care manifestare superioară a sufletu
lui omenesc nu are în vedere conservarea'oîrie-
nirii? Sentirfientele, morale, intelectuale; sociala," 
estetice şi 'religioase, bazate pe aceeaşi'' nevoie" 
fundamentală a organismului individual' psifitx 
fiziologic, conservarea şi desvolfârea lui, o* -ser-

„ veste îh diferite forme. Deci ara putea sportfe;' 
că toate sunt „laturi ale aceluiaş sentîfnent"* 

A pune un fundament teoretic solfd' unei 
instituţii sociale, bazându-te pe date ştiinţifice, 
nu Jrebue să însemneze existenţa instituţiei res
pective, şi după aceea, răscolirea materialului' 
ştiinţific pentru, a afla unele e lernente , 4 pe 'care ' 
îmbinându-le într'un tot, să-ţi întăreşti părerea', 
ci tocmai invers. , • 

Atâti arta. cât şţlreligia, se.bazează pe factori 
deosebiţi a i . sufletului uman nu numai la poppa-
rele civilizate,, ci. chiar la popoare primitive.. 
Fondul psihologic individual diferă dela una la., 
cealaltă. Că amândouă, satisfac aceeaşi necesitate 
fundamentală a individului,. conservarea şţ des? 
voltarea psihică şi fizică,— precum o satisfac ' 
din alte-laturi şi alţi, factori — aceasta es te .o . 
altă chestiune. E vorba, .că % şi una şi alta izvQ-
resc, din alte şi alte complexe de sentimente 
asemănătoare. întrucâtva, dar deosebite prin felul -
complexităţii lor. Dacă- manifestările exterioare 
ale acestor- complexe de sentimente, rergibase 
şi estetice, şi-au găsit în decursul - istoriei. în 
domeniul social o fericită îmbinare, se datoreşte 
în parte caracterelor, lor asemănătoare, de unde 
însă; nu trebue. să conchidem că ele ar fi 
nedespărţibile. - • . • > 

Vieaţa psihică. a omului primitiv este un 
complex nediferenţuit, în sensul nepreciziunii 
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diferiţilor factori. De aici poate rezulta pentru 
cine nu-şi dă .seama nu numai o asemănare,, 
dar chiar o identitate între diferite elemente. 

Pentru a.înţelege lucrurlie acestea mai bine, 
vom analiza constituţia sentimentelor religioase 
şi estice, vom căuta să arătăm cum s'au com
plicat şi desvoltat în evoluţia civilizaţiei omenirii, 
cari' sunt deosebirile şi asemănările lor; vom 
preciza raportul dintre artă şi religie, ca mani
festări ale acestor două categorii de sentimente. 

Este un lucru cert, că ceea ce formează 
fundamentul vital al unui organism viu sunt 
instinctele, sub ceeace nu trebue să înţelegem 
imediat ceva animalic. Latura conştientă a aces
tor instincte o formează sentimentele. Deci la 
baza oricărei manifestări, fie inferioară fie supe
rioară stau sentimentele. Tot aşa la baza religiei 
şi artei stau sentimentele religioase şi estetice. 

I» analiza acestor două categorii de senti
mente mă orientez după psihologul francez Th . 
Ribot, care îmi pare mai apropiat de adevăr. 

Cum se manifestă -credinţa .religioasă şi cu 
ea sentimentele religioase la popoarele primitive?. 
In fetişism, polidemonism, naturism — religii 
deosebite din punct de vedere al istoriei religiei, 
dar sinonime din punct de vedere psihologic — 
religia se*referă l a aceeaşi stare psihică, adoraţia 
unui obiect fie el viu sau nu, care este luat ca 
corp sau suflet binefăcător tpu răufăcător. Pe o 
treaptă mai superioară religia se manifestă ca" 
animism sau spiritism, care nu este altceva 
decât conceperea spiritului ca independent de 
obiectul de care era legat în religiile anterioare. 
In aceste două categorii de religii sentimentul 
religios s'ar manifesta ca un complex,. în care 
intră diferite directive: 1. Emoţia*fricii cu dife
ritele ei gradaţii del# teama profundă până la 
neliniştea vagă; 2. O atracţie pe care o simte 
credinciosul faţă de Dumnezeul său; 3. Natura 
practică a sentimentului religios, întrucât el ser
veşte , conservarea individului sau a grupului 
social; 4. Tendinţele sociale ale sentimentului 
religios. 

O concepţie mai apropiată de înţelegerea 
. religiilor superioare se datoreşte evoluţiei inte

lectuale. Numai o concepţie asupra ordinei fizice, 
cosmice, apoi morale, o cosmologie şi o meta
fizică, o generalizare, a multiplicităţii a putut 
duce la ideea unui Dumnezeu unic. 

Or care ar fi însă concepţia religioasă, 
emoţia legată de ea nu e simplă, ci complexă. 

. Şi pe latura emotivă deosebirea între o religie 
inferioară şi una superioară nu e atât în transfor
marea elementelor constitutive, cât in modifi
carea structurii în care sunt împreunate, de 
predominarea unora faţă de celelalte. In general 
stabilind o grupare- am putea spune, că emoţia 
religioasă conţine, cum am indicat de altfel şi 
mai sus, două elemente, depresiunea şi exaltarea. 
Depresiunea e înrudită cu frica, cu diferitele ei 
nuanţe, şi sub forma lor acută se confundă 

_ chiar cu ea. Acel „sacer horror" nu este decât 
un fel de manifestare al acestei depresiuni. 
Frica, spaima, teama, veneraţia, respectul sunt 
sentimente în care se concretizează mai mult. 
Exaltarea se manifestă în emoţia tandră, în 
stări expansive şi agreabile de admiraţie, iubire, 
extas. Unele exprimă sentimentele de dependenţă, 
iar celelalte pe cel de atracţie. In religiile supe
rioare predomină sentimentele de atracţie. 

Rămânând la aceste două sentimente fun
damentale, care cuprind oiice nuanţă specifică, 
am caracterizat însăşi esenţa emoţiei religioase, 
ea nefiind decât o dependenţă şi o atracţie. 
Depinde însă nu numai de superioritatea religiei 
ci. şi de tipul, individual, care dintre aceste două 
sentimente dă notă stăpânitoare. 

Să vedem acum sentimentele estetice cum 
se prezintă la popoarele inferioare în comparaţie 
cu cele superioare, şi cari sunt sentimentele 
specifice cari predomină aci. Emoţia estetică pe 
lângă funcţiunea vitală şi socială, pe care o 
satisface, mai are şi un scop în sine, care se 
precizează treptat cu înaintarea culturii. 

In stadiul cel mai .inferior sentimentul -este
tic satisface o necesitate utilitară pe. lângă "una 
de plăcere propriu zisă. Această. stare se găseşte 
chiar în zilele noastre la o majoritate destul de 
considerabilă de oameni. Ţăranul când spune 
despre o holdă că e frumoasă, înţelege că e şi 
bună. Pe o treaptă mai înaintată tendinţa utili
tarista a sentimentului estetic devine mai laxă. 
Evenimentele trecute, rămăşiţe, ruine antice, cari 
odată satisfăceau şi o necesitate practică pe lângă 
una de plăcere, astăzi nu mai satisfac decât o 
necesitate pur estică. în stadiul al* treilea este
ticul se debarasează de util-găsâiridu-şi expresia 
fixă în „artă pentru artă". \ 



Sentimentul estetic atât la omul simplu cât 
şi la cel cultivat denotă un sentiment de admi
raţie, de încântare în faţa frumosului fie că se 
gândeşte în primul rând la utilitatea imaginei 
ce-i cade sub simţuri, fie că folosul practic cade 
mai în umbră. 

Dacă admiraţia este un sentiment constitu
tiv al emoţiei estetice, el diferă de sentimentul 
admiraţiei religioase. Una este o admiraţie faţă 
de ceeace simţi şi trăieşti, faţă de Dumnezeu 
ca creator al tău, cealaltă este o admiraţie faţă 
de un lucru, care poate fi o creaţiune.a ta. Şi 
în fine admiraţia numai prin ea nu înseamnă 
atracţie. 

Sentimentul estetic în faza lui inferioara" are 
legătură cu plăcerea fizică, şi acest caracter s'a 
păstrat şi în arta superioară. Pictura, muzica,-
poezia face apel în primul rând la partea fizică 
a omului, excită şi pune în mişcare omul din 
prezent. Un om ce trăieşte un sentiment es
tetic îl trăeşte pentru prezent, privind 
opera artistică fără ca el să se simtă dependent 
de ea. Dacă atracţia joacă un rol ea este de 
altă natură decât cea religioasă. Partea fizică a 
organismului în sentimentele religioase este pre-
ponde ra t ă ' de cea interioară psihică, întreaga 
realitate supranaturală nu o are înaintea ochilor, 
cum poate avea o operă de artă, ci şi-o imagi
nează el conform capacităţii sale psihice şi gra
dului de cultură. 

Orice religie, dacă privim latura socială, 
sigur nu se poate exterioriza decât prin acte, 
cari în cea mai mare parte s'au concretizat în 
artă. Deci dacă e vorba de o legătură între artă 
şi religie ca manifestări realizate, aci avem să 
o căutăm. Religia individuală, respective senti
mentele acelea de atracţie şi dependenţă, de care 
e stăpânit individul se exteriorizează ^aproape 
exclusiv în acte de morală, acte sociale, acte 
ce se refer la raportul interindividual, al omului 
faţă de om, dirijat de felul credinţii în supra
natural. — E vorba de masa mare a societăţii 
nu de indivizi izolaţi, artişti celebri, cari sunt 
în stare să producă ceva pe lerenul artei. 

Apoi am mai putea face o deosebire. Geniul 
în religie e convins, că învăţăturile- sale nu sunt 
creaţiuni proprii, ci revelaţii dela .puteri supe
rioare, a căror exponent fidel este el. Tot aşa 
credinciosul religios nu crede în naturalitatea 

obiectelor credinţii lui, în *creaţiunea credinţjlor 
lui, — nu mână omenească a creiat în ceeace 
crede el. — In ajtă geniul încă admite o inspi
raţie, dar contemplatorul este convins? că opera 
a ieşit din mâni omeneşti. 

Deci există o deosebire destul de evidentă 
°din punct de vedere psihologic între artă şi 

religie, fiindcă este o deosebire între sentimen
tele, ce stau la baza acestor două manifestări 
ale geniului uman. Ele se ajută reciproc în 
realizarea creaţiunilor superioare omeneşti, dar 
nu se confundă, nici prin natura; nici prin 
origina lor. - , 

,(„Renaşterea"). • I. Bologa. 

Nr. 2362 B. ex 1927. 

Raportul general 
al Consiliului eparhial, Secţia administrativă-

biseriească, pe anul 1926» 

Venerabilă Adunare eparhială, 

Consiliul eparhial, Secţia administrativă bise
ricească, are onoarea a prezenta Venerabilei 
Adunări eparhiale următorul raport general des
pre momentele şi evenimentele mai, însemnate 
în yieaţa noastră bisericeasca şi despre activi
tatea sa în decursul anului 1926, precum şi 
despre starea clerului şi a poporului cu sfârşitul 
acestui an. 

Venerabilă Adunare eparhială,. 

I. Suntem adunaţi în cea dintâiu sesiune 
pe baza nouei legi de organizare unitară a bise
ricii noastre ortodoxe române. Cu actuala sesiune 
nu se deschide, deci, numai un nou period al 
Adunărilor eparhiale, ci se începe un întreg 
capitol în istoria bisericei noastre strămoşeşti, 
care nădăjduim, că va fi atât de luminos, ca şi ' 
cel înscris de Mitropolia noastră de dincoaci de 
Carpaţi sub era Statului organic şagunian. 

Legea şi Statul pentru organizarea-bisericii 
au întrat în vigoare. Insă — afară' de „Regula
mentul de procedură al instanţelor disciplinare 
şi judecătoreşti" — nu s'au întocmit încă regu
lamentele prevăzute în Legea şi Statul pentru 
organizarea bisericii, Astfel, până la îritQCîtt#ea 
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nouilor regulamente; în Mitropolia nostră rămân 
şi pe mai departe în vigoare regulamentele noastre 
cele vechi, întru cât ele nu sunt în contrazicere 
cu vre-o dispoziţiune a nouei'legi de organizare 
a bisericii. 

In ceea ce priveşte punerea în aplicare a 
„Regulamentului de procedură al instanţelor 
disciplinare şi judecătoreşti, Venerabila Adunare 
eparhială este chemată, ca în actuala sesiune 

~ să purceadă la alegerea membrilor în Consisto-
riul spiritual eparhial. 

La această parte a raportului nostru trebuie 
;,să<mai observăm, că credincioşii noştri de pe 
teritprul Regatului Sârbo-Ccoato-Sloven sunt şi 
rămân în exerciarea drepturilor şi datorinţelor 
organizaţiei bisericeşti de până acuma, adecă a 
Statului organic. 

II. După acestea trecem, la expunerea fluc 
tuaţimei « f e r i l â i $ a woriUiitlnia. 1S26. 

"Gamspectele îsaJăturate Ia \*acest • raport sub 
litera A), ai*a*ă datele <tntfa*e ?d€ia 'cele 11 pro-
topresbiteiate!ale^eparhiei. Din acestea se vede, că 

; Populaţiunea fiind: . • 
în a. 1925: . . '. . ' . . . . 403.425 suflete 

.în a. 1926: . . . . . . . . 404.106 ' „ 

Şi adecă: 
bă rba ţ i : . . . '. •'. . . .. 202.397 , „ 

vfemei: . . . . . . . . . ''"201:709 
a crescut cu ' 681 „ 

Tot din aceste conspecte se mai vede apoi, 
că în a. m26 ' 

t 

b) -SteLU t f e o t e z a t 9 . 2 9 3 ; suflete 

Şi adecă: 
de sexul bărbătesc: 4.803 „ 

„ femeesc: . . . . . '4.490 „ 
c) Au răposat: 9.281 „ 
Ş i , a n u m e : 

-bărbaţi: . . 4.799 suflete 
femei: % . . . 4.482 „ 
d e .unde rezultă, că numărul botezaţilor a fost 
.mai mare decât al răposaţilor cu 12 suflete. 

d) S'au cununat : 
în a. 1925: 2.448 perechi 

*îff =a. 1^26: . . .'. . . /. . . 2^443 ,„ 
•$èmn$fi Eezult4:un isşăzăniânt âe 5 pejechi, 

e) Numărul total al căsătoriilor pur civile 
se cifrează pentru a. 1926 cu 1136 cazuri, şi 
anume : 1064 cazuri între credincioşi de ai noştri 
şi .72 cazuri mixte. 

f ) J Pe teritoriul diecezei noastre s'au aflat 
case locuite de credincioşii bisericii noastre : 
în a. 1925: . ' 84.462 case 
în a. 1926: 84.491 „ 
de unde rezultă un spor de 29 case. 

g) Delà alte religiuni au trecut la reHgiu-
nea noastră în 'decursul a. 1926 147 suflete 
iar delà biserica noastră au trecut 39 „ 

Pe lângă aceste cazuri de apostasie, se 
: mâi arată'; că i în ja. 192.6 
,au trecut la neconfesioriism : — suflete 
iar la baptism, nazarenism 
şi alte secte : . 285 „ 

Deci în total au ieşit din sinul bisericii" 
noastre în a. 1926 : 324 suflete, de unde rezultă 
un scăzământ de 12 suflete," faţă cu cele 336 
cazuri din a. 1925. 

Considerând, că la sinul biserici noastre 
dreptmăritoare s'au întors 147 suflete, iar 324 
au defecţionat, rezultă un scăzământ în numă-
jul sufletelor de 177 suflete. 

V 

Şi dacă mai avem în vedere împrejurarea, 
că trecerea legală nu au făcut-o toţi cei ce s'au 
lăsat seduşi de apostolii mincinoşi, ^ trebuie să o 

•reCifnoaşteni, că propagandă sectarilor este încă 
destul de intensivă.. 

Propaganda sectarilor- se razimă însă pe 
izvoare materiale nesecate, ceea ce trebuie să 
ne pună în îngrijorare şi să ne îndemne, ca 
să-i opunem o contrapro'pagandă tot atât de 
intensivă, care " şi ea, la rândul ei, să aibe 
la dispoziţie fondurile necesare "pentru ca să 
poată da în mâna credincioşilor broşuri şi cărţi 
religioase şi de cuprins relgios-moral, dacă hu 
în mod-gratuit, dar cel puţin cu preţuri reduse. 

Preoţimea noastră, după cum-arată rapoar
tele intrate la Consiliul eparhial, a stăruit mereu 
în lupta contra sectarilor. Şi dacă în unele locuri 
stăruinţa . preoţilor - noştri au rămas fără rezulta
tul dorit, ^ .cauza este a se căuta mai mult în 

.curentul duşmănos al zilelor noastre, de care 
ny feste scutită nici biserica şi slujitorii -ei, 



Avem însă speranţa, că bunul simţ şi 
religiositatea- ce-i caracterizează pe credincioşii 
bisericii noastre, nu-i va lăsa, să cadă în mre
jele celor ce voiesc să ne clintească din vieaţa 
noastră sufletească. 

h) Părechi vieţuitoare în concubinaj au fdbt 
cu finea a. 1925: . , . . . 10.107 părechi 
iar cu ftoea a. 1926: . . . 10.792 

De unde rezultă că numărul concubinatelor 
a crescut cu 685 părechi 

Această creştere a concubinatelor, care este 
aptă de a ne insufla îngrijorare pentru viitor, 
are mai multe cauze, de ordin moral şi material, 
între cari şi faptul, că divorţurile se pronunţă 
cu prea mare uşurinţă, ceeace face să slăbească 
credinţa credincioşilor în sfânta taină a cununiei. 

Deşi activitatea preoţimei noastre pe acest 
teren este mulţumitoare, cu deosebire dacă vom 
judeca cu nepărtinire greutăţile vremurilor de 
astăzi, pe care le întâmpină preoţi mea Ia tot 
pasul, totuşi biserica eu mijloacele ei, cu preoţii 
ei de prin comune, trebue să stărue mereu 
pentru întărirea religiosităţii şi a moralităţii între 
credincioşi şi dacă acestea se întăresc, este im
posibil să nu se reducă concubinatele ca con
vieţuiri condamnate de biserică şi contrare cu 
învăţăturile ei. 

Nu mai -puţin adevărat este, că concubinatele 
constjtue o adevărată plagă nu numai . pentru 
biserică, . ei şi pentru stat, care încă ar trebui 
să ia măsuri serioase pentru stârpirea, lor, în
deosebi acolo unde s'a înstăpânit obiceiul de a 
se încheia concubinate între minori, aşa zicând 
între copii. -

(Urmează) 

Episcopia unită i Oradea -Mare. 
Vechea episcopie ortotoxă română a Orăzii-

Mari, după moartea episcopului Veniamin Efrem 
(1695), în urma încercărilor de unire iniţiate în 
părţile Bihariei, nu s'a mai îndeplinit şi credin
cioşii bisericei noastre din acele părţi au ajuns 
sub jurisdicţiunea episcopului ortodox din Arad. 

Cu toate acestea unaţia nu a p r i n s rădăcini 
în mijlocul românilor din Bihor. 

De aceea la îndemnul curţii din Viena â'a 
înfiinţat la 1777 episcopia unită din Oradea-Mare. 
Această episcopie serbează bilele" acestea aniver
sarea a 150 de ani dela întemeierea ei. -Ziarul 
„Vestitorul" dela 15 Martie a. c , publică Bulla 
papală dela 17 Iunie 1777 prin care se înfiin-
ţează episcopia unită din Oradea-Mare pentru 
românii uniţi din comitatul Bihorului, Bekesului 
şi celelalte districte ale diecezei de rit kt in de 
Oradea-Mare, precum şi comitatele Arad, Csanâd, 
şi aşa zisul Banat-Tinii'şan, din dieceza Ciana-

' dului, asemenea de rit lat.n, ComitatulGsongrâd, 
din dieceza Vaczului. Episcopia' s'-a înfiinţai 
„pentru popoarele aparţinătoare ritului biser-teei 
orientale, dintre cari puţinî mai persistă >în*sânut 
sfintei maicei biserici papistaşe, cu toate-acestea 
cu mult mai mare este numărul acelora, cari 
rătăcind dela adevărata credinţă şi aparţinători 
ritului numitei Biserici orientale schismatice, .cu 
episcopi provăzuţi cu iurisdicţiune independentă 
de episcopii' latini, ba au şi pe e'piscopjiâl lor 
metropolitan şi de aceea însăşi regina Măria 
Terezia — spune Bulla amintită >— însufleţită 
mereu de râvna respândirei religiunei papistaşe 
din ce în ce mai mult, cu scopul ca sfânta' 
unire a acelora să se poată sprijini în modul 
cel mai potrivit, ne-a prezentat Nouă rugăminţi 
insistente, ca în locul vicariatului Apostolic ^de 
rit grec, să înfiinţăm Tln episcopat catolic şi.încă 
în oraş\il Oradea-Mare". 

Episcopia unită a Qradei mari-abia numără 
azi 50.000 suflete. Unaţia a fost considerată ca 
un intrus suspect. 

In lungul şir de Episcopi uniţi, istoria cu
noaşte • o singură figură luminoasă, aceea a * 

"Episcopului Samuil Vulcan, clerit cu conştiinţă 
caldă românească, al cărui nume se pomeneşte 
cu recunoştinţă. Dar un singur om într'o istorie 
de o 150 de ani e prea puţină justificare pentru 
o instituţie cu pretenţia de a apără pe ai noştri 
în lupta cea grea din acele .părţi. 

Episcopia unită n'a putut crea instituţii de 
cultură şi Biharia a fost condamnată' la o viaţă 
Ştearsă. • . 

Pe calea fraternizării cu Maghiarii, cum 
se siliau din răsputeri Clericii din jurul Epis
copului — poporul n'a fost aplicat a se duce 
nici o clipă şi a preferit să irăeascăcmsnâjecenia 



mi de veacuri în vreme ce la reşedinţa episco-
pească se ducea o viea^ţă pe picior de egalitate 
cu catolicii maghiari. Nicăiri nu se poate aplica 
axioma: honores mutant mores, ca la Oradea-
Mare unită. 

Aniversările sunt împreunate cu mari răs
punderi de conştiinţă. Fivor jubilanţii atât de 
sinceri să recunoască zădărnicia istoriei de 150 
de ani şi să tragă toate consecinţela ori vor 
continua să trăească şi de aici, înainte cu iluzia 
deşartă a utilităţii lor efemere. 

Când la 1920 sţa» reînfiinţat vechea episco
pie ortodoxă a Oradiei-Mari şi s'a pornit în 
acele părţi o vieaţâ ortodoxă şi românească 
plină de vigoare, e*piscopia de concurenţă cu 
anevoe găseşte în trecutul ei bizar o justificare 
pentru viitor. • . • _ 

Serbările dela Oradea-Mare ar putea ii ale 
întregului neam românesc' când iubilanţii s'ar 
reîntoarce la altarul strămoşesc şi ar pecetlui 
definitiv un trecut cu multe dureri şi păcate. 
Dar pentru astfel de acte se cer oameni cari 
nu cunosc-sclavia, pe când cei * de azi poartă 
în sufletele lor urmele robiei şi ale absenţei de 
demnitate, iar prin oameni lipsiţi de demnitate 
nu se produc acte istorice. Acte istorice sunt 
numai acelea la care participă neamul întreg, 
iar la aniversarea dela Or^ea-Mare , neamul se 
cugetă doar la alt iubileu când uniţii nu vor 
mai umbla pe căile desbinărilor fatale. 

„Telegr. Rom." 
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M. Sa Regele a părăsit Scroviştea eri 
dimineaţă şi şi-a luat reşedinţa la Sinaia.' 

Guvern n o u 4 Guvernului Barbu Ştirbey nu i-a 
reuşit să realizeze aşa zisa destindere între partidele 
politice şi astfel a demisionat. " 

In "urmare, M. Sa Regele a încredinţat cu formarea 
noului guvern pe dl Ion I. C. Brătianu. 

Membrii noului guvern s'au prezentat Miercuri la 
Scroviştea, unde au depus jurământul înaintea M. S. 
Regelui. 

Iată cum au fost repartizate portofoliile: 
Ion I. C. Brătianu, preşedintele consiliului şi mi

nistru de externe; 

Ion G. Duca, ministru de interne ; 
Vintilă Brătianu, ministru de finanţe ; 
Dr. C. Angelescu, ministrul instrucţiunii publice ; 
C. Argetoianu* ministru de domenii şi agricultură ; 
Dr. M. Lupu, ministrul muncii şi cooperaţiei ; 
Stelian Popescu, minstrul justiţiei : 
Al. Lapedatu, ministrul cultelor şi artelor; 
Ion Inculeţ, ministrul sănătăţii publice şi al ocro

tirilor sociale ; 
Ion Nistor, ministrul lucrărilor publice ; 
C. Dimitriu, ministrul comunicaţiilor ; 
Gen. Paul Angelescu, ministru de război; 
L. Mrazec, ministrul industriei şi comerţului ; 
G. Cipăianu, subsecretar de stat la agricultură şj 

domenii ; 
R. Franasovici şi Gh. Tătărescu, subsecretari de 

stat la interne ; 
, Al. Perieţeanu, subsecretar de stat la C. F. R. 

Premiile Academiei române. Vineria 
trecută s'a ţinut la Academie o şedinţă publică 
în care s'au distribuit premiile obişnuite ale 
anului. La premii s'au prezentat 81- scrieri şi 
s'au împărţit cu totul 237 mii Lei, din cari 80 
mii pentru publicaţiuni. Cele mai însemnate, 

-premii sunt următoarele: Premiul de 50,000 Lei 
„Eliade Rădulescu" s'a dat dlui Virgil Cioflec 
pentru „Grigorescu". Al doilea premiu de stat 
„Gh. Asachi" s'a împărţit astei: 25,000 Lei dlui 
C. Kiriţescu pentru „Istoria răsboiuJui pentru 
întregirea României 1916—19"; 10,000 Lei dlui 
Gh. Fotius pentru «Contribution a l'étude .des 
origines de l'ancien droit roumain"; Lei 6000 
dlui G. P. Dancan pentru „Studii de drept civil 
comparat"; Lei 5000 dlui H. Stahl pentru „Gra
fologia şi expertizele în seriei ; şi Lei 4000 dlui 
L. Bărzotescu pentru „O amintire". Premiul de 
10 miiMei „I. lancovescu" s'au dat drei Otilia 
Cazimir pentru poeziile „Fluturi de noapte". 
Premiul „Năsturel" de 4000 Lei Ia luat d. A. 
Nasta cu lucrarea „Răsboiul mondial 1914—18". 

.Un alt premiu „Gh. Asachi" de 10,000 L e i s ' a 
împărţit egal între dd. R.'Rosseti penjtru „Partea 
luată de armata românăîn răsboiul din 1877—.8" 
şi I. Mateiu, pentru lucrarea „Contribuţiuni la 
istoria dreptului". 

Prefecţi noui în Bănat. în urma schim-
5 

barii guvernului, au fost schimbaţi şi prefecţii. 
In judeţele din Bănat au fost numiţi prefecţi: 

a) în judeţul Caras : Dr. Petru Cornean, 
advocat în Oraviţa ; - ' 

b) în judeţul Severin : Ioan Duicu, fost 
pretor al plăşii Făget; 

c) în judeţul Timiş-Torontal : Lt.-Colonel 
Balanescu. 



Dare de seamă. Cu ocaziunea peleri
najului făcut la „Peatra Scrisă". în Dumineca 
Tuturor sfinţilor, adecă în 19 Iunie a. c , s'a 
încassat pentru zidinda capelă frumoasa sumă 
de 5000 Lei. 

Această sumă s'a depus spre fructificare la 
„Banca Poporală" cu livelul Nr. 4. care să păs
trează la Venerabilul Consiliu eparhial. Armeniş, 
la 22 Iunie 1927. Ilie Pepa, parohul Armenişului. 

Amânare. L*. dorinţa fraţilor colegi di'n 
Jugoşjavia, convenirea colegială de 30 ani, 
convocat pe 30 Iunie 1927, se amână pe 20 
Octomvrie .1927 şi se va ţinea tot în Ca
ransebeş. 1 ' . "Mehad i ca, în 20 Iunie 1927. Ilie 
Itnbrescu, .preot.. 

Un cămin al preoţilor în Capitală. Pe 
lângă celelalte instituţii ridicate pe lângă Patriar
hie, s'a clădit şi un cămin cu 20 de camere, 
amenajat pentru preoţii cari vin în Capitală. Aci 
vor găsi adăpost pe un preţ minim, scutindu-i 
de cheltuielile cu locuinţa în oraş', E unul din 
lucrurile bune pe care Patriarhia 1-a realizat. 

f Remus Tinca, preotul bisericii noastre 
din comuna Buchin, a adormit în Domnul în 
ziua de 6 Iunie a. c , în al 36-lea an al etăţii 
şi al 14-lea an al preoţiei sale cinstite. 

Odihnească în face! 

Revizuirea Vulgatei. Vulgata, biblia ofi
cială a romano-catolicismului, a suferit în decursul 
veacurilor multe schimbări prin transcrierea 
manuscriselor. S'au făcut mai multe revizuiri, 
dar nu destul de mulţumitoare. De aceea papa 
Piu X a format o comisiune, în frunte cu învă
ţatul benedict francez, Don Henri Quentin, care 
să se ocupe în chip radical de îndreptarea Vul
gatei. Valoarea muncii acestei comisiuni se poate 
judeca astăzi din publicarea1 Cărţii Facerii, ce 
s'a putut tipări până acum. 

Această nouă revizuire este nu numai o. 
corectare a ediţiilor anterioare, ci o încercare 
reuşită de a se reconstitui textul, aşa cum a 
eşit din peana fericitului Ieronim. Această recon
stituire se face printr'un studiu amănunţit şi 
îndelungat asupra tuturor manuscriselor existente 
în Europa. Chiar actualul papă, Piu XI, recu
noaşte această muncă şi erudiţie uriaşă printr'o 
scrisoare de mulţumire către Don Henri Quentin. 
Cand opera se va termina, vom avea cea mai 
solidă şi critică ediţie a bibliei în latineşte. 

Când vom avea şi noi biblia într'o. tradu
cere ştiinţifică, curat românească? Căci câtă 
vreme n'avem traducerea cea bună, nu pot fi 
ocolite traducerile existente. 

CONCURS E. 
In baza decisului Ven. Consiliu eparhial din 

26 Martie 1927 Nr. 663 B. ex. 1927, se escrie concurs 
pentru ocuparea postului de capelan cu drept de suc
cesiune, pe lângă preotul Corneliu Biro, în parohia de 
clasa 11-a din Herendeşti, protopresbiteratul Lugojului, 
cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană". 

. E m o l u m e n t e : 

. 1. Jumătate din sesiune parohială. 

2. Jumătate din stola uzitata. * 

3. Birul uzitat. 

De locuinţa se va îngriji alesul capelan. . 

Dările le va solvi capelanul în proporţia venitelor.-

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta cererile de concurs adresate consiliului parohial 

din Herendeşti, Prea On. Oficiu protopresb. din Lugoj, 

având a se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare 

în sf. biserică, cu prealabila încunoştinţare a protopresb. 

tractual, spre a-şi arăta desteritatea în cântare, tipic şi 

oratorie, dar nici decum în ziua alegerii. 

Herendeşti, la 7 15 Malu 1927. 

Petru Lădariu Dim. Boldureanu 
preş. acthoc al cons. parohial notarul cons. parohial 

In conţelegere cu mine: 

3 - 3 
Dr. George Popovjciu 

protopresbiter 

TOŢI cari iubifi literatura 
1 

cereţi un număr de probă 
din revista literară 

„COSINZEANA" 
care apare cu colaborarea 
celor mai de scamă scriitori. 

Adresa: CLUJ, Piaţa Cuza Vodă 16 
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I FABRICA (ATELIER) I L M M Â EPARHIEI CARAIEBEpi 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi.*' Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca sâ-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice» pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după'cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bişericei noastre dreptmâritoare. o 

•• 
~~* -

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 

parohiale la F A B R I C A cu g r o s u l 

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 
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P R O P R I E T A T E A CONSILIULUI E P A R H I E I 
ORTODOXE ROMANE A C A R A N S E B E Ş U L U I , 

l i m n n n i i i N i i i 
• 
• Hotel cu bun renume 
• 

&t a P r o a P - e de centru. 

A p a d u c t , lumină 

e l ec tr i că ; serviciu 

prompţi preţuri 

nr o d ' e r a t e 

V I L A • Bejfiune romantică 5-

• • 
S de o frumuseţe rară. Ss 4t •--

• • 8 Vila stă oaspeţilor la dispoziţie începând • 

• cu 1 Mai şr până 
D i n BĂILE: ERCULANE 

• • « M M M M M K 

^ F O R M A Ţ I U N I LA: A D M I N I S T R A Ţ I A 
„VILEI DOBOŞAN", B Ă I L E E R C U L A N E 
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